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Grußwort vom Oberst

Geschäftsführender Vorstand
v.l.  Geschäftsführer Klaus Gockel, 
Hauptmann Martin Günther, Schützenoberst 
Josef Wecker, Kassierer Bernhard Schäfers

Liebe Schützenbrüder, liebe Holtheimer, verehrte 
Gäste aus Nah und Fern,

175 Jahre Heimatschutzverein in Holtheim 
spiegeln die wechselvolle 
Geschichte unseres Ortes wie-
der. Der Leitspruch der Schützen 
„Für Glaube, Sitte und Heimat“ 
wird in der heutigen Zeit eher 
so daher gesagt. Wenn wir aber 
bei unseren Schützenfesten die 
große Zahl von jungen und alten 
Schützenbrüdern sehen, wissen 
wir, dass der Leitspruch lebt, dass 
der Begriff des Schützens sehr 
wohl mit Inhalt gefüllt ist. 
Gemeinsam wollen wir feiern und 
so für ein paar Stunden die Sorgen 
und die Hektik des Alltags vergessen.  Erleben 
Sie unser Jubelschützenfest als stimmungsvolles, 
harmonisches Fest der Begegnung. Pflegen und 
vertiefen Sie Bekanntschaften, knüpfen Sie an 
diesen Tagen neue Kontakte, vielleicht auch über 
die Ortsgrenzen hinaus. 
Herzlich gratulieren möchte ich unserem 
Kaiserpaar Markus und Manuela Barkhausen. 
Dem neuen Jubelkönigspaar Dierk und Rita 
Haberhausen wünsche ich eine schöne und ereig-
nisreiche Zeit im Kreise unserer Schützenfamilie.

Glückwünsche und herzliche Grüße richte ich 
an unsere Jubelköniginnen 
Helmi Menke (50 Jahre), Ursula 
Günther (40 Jahre), sowie an 
das Jubelkönigspaar Josef und 
Gabriele Knaup (25 Jahre). 
Mein besonderer Gruß gilt 
allen Kranken und denen, 
die leider nicht an unserem 
Jubelschützenfest teilnehmen 
können. Auf diesem Wege wün-
sche ich Ihnen gute Besserung. 
Für einen festlichen Rahmen 
bitte ich alle Mitbürgerinnen und 
Mitbürger, ihre Häuser zu beflag-

gen. 
Abschließend wünsche ich bei hoffentlich son-
nigem Wetter allen Festteilnehmern, Gästen und 
Besuchern unvergessliche  Stunden auf unserem 
Jubiläumsschützenfest 2018. Feiern Sie alle mit 
uns in Harmonie und guter Laune.

					   
Mit freundlichen Gruß
Josef Wecker , Oberst



Liebe Schützenbrüder, liebe Holtheimer, liebe Gäste aus Nah und Fern,

Anton Wilhelm von Zuccalmaglio veröffentliche ungefähr zur gleichen Zeit, in der auch unser 
Heimatschutzverein Holtheim 1843 e.V. gegründet wurde, das Lied „Kein schöner Land in dieser Zeit“. 
Ebenso wie unser Verein begleitete dieses Lied viele Generationen und gehört heute immer noch zu den 
bekanntesten Volksliedern in unserem Land.

Kein schöner Land in dieser Zeit, als hier das unsre weit und breit,
wo wir uns finden wohl unter Linden zur Abendzeit.

Passt dieses Lied noch in unsere heutige schnelllebige Zeit? Kann man überhaupt noch nachvollziehen, 
was der Komponist damals empfunden hat? Ich bin mir nicht sicher, der Komponist des Liedes konnte 
es damals noch nicht auf Deutschland beziehen, aber ich möchte es dennoch einmal versuchen. Ich bin 
nämlich froh darüber, in einem freien Land leben zu dürfen, in dem die Würde des Menschen unantastbar 
ist und das darüber hinaus die europäische Idee vertritt. Die Welt erfährt im Moment einen Rechtsruck, 
den ich nicht gutheißen kann. Ich finde, das kann KEINE Alternative für Deutschland sein! 

Grußwort des amtierenden Königspaares



Grußwort des amtierenden Königspaares

In der Mitte des 19. Jahrhunderts war Deutschland noch nicht so geeint wie es heute ist, demzufolge 
ist es dem Komponisten gelungen, ein Lied zu schreiben, welches für alle gleichermaßen gilt. Für mich 
beschreibt das Lied daher unsere wunderschöne Egge, mit den vielen kleinen Dörfern und besonders 
unserem Dorf Holtheim. Als Wanderer breche ich gerne auf, um neue Landschaften und Dörfer, Länder 
und Menschen kennenzulernen und zu erleben. Es zieht mich dann hinaus in die Buchenwälder, unsere 
grünen Kathedralen, zu den klaren Bächen, den zerklüfteten Sandsteinen und den Vogelgesang… kein 
schöner Land in dieser Zeit, als hier das unsere weit und breit! Aber nach kurzer Zeit bin ich dann auch 
froh, wieder heimzukehren nach „Holpen“.

Da haben wir so manche Stund‘ gesessen wohl in froher Rund‘
und taten singen; die Lieder klingen im Eichengrund.

Was wäre unser Dorf ohne unser Schützenfest? Diese Frage wird wohl jeder etwas anders beantworten. 
Für mich hieße es, dass ich Rita nicht kennengelernt hätte und höchstwahrscheinlich  jetzt auch nicht Euer 
König wäre. Für mich steht aber fest, dass es guttut, einmal über seinen eigenen Schatten zu springen 
und das Geschehen aus einer anderen Perspektive zu erleben! Ich hoffe, dass auch nach mir noch viele 
den Vogel abschießen werden, damit wir auch in 25 Jahren noch ein Jubelfest feiern können und unsere 
Dorfgemeinschaft lebt.
In Zeiten von WhatsApp und Co. ist es umso wichtiger, sich auch einmal in der realen Welt zu treffen und 
auszutauschen. Rita und ich hoffen, dass sich alle Schützenbrüder, Holtheimer und Gäste, ob Jung oder 
Alt, an und in unser Schützenhalle finden, um in gemütlicher Runde zu feiern und Spaß zu haben, bis in 
die späte Abendzeit. 

Daß wir uns hier in diesem Tal noch treffen so viel hundertmal, 
Gott mag es schenken, Gott mag es lenken, er hat die Gnad‘.

An dieser Stelle möchten wir uns aber auch bei allen Holtheimern bedanken, die sicherlich für ein fest-
lich geschmücktes Ortsbild sorgen. Vielen Dank auch unserer Familie, unseren Freunden, Nachbarn und 
unserem Hofstaat, die uns tatkräftig bei den Vorbereitungen für unser gemeinsames Fest unterstützten! 

Wir freuen uns auf schöne unvergessliche Stunden mit unserem Kaiserpaar Markus und Manuela 
Barkhausen, unserem Jubelpaar Josef & Gabi Knaup und unseren Jubelköniginnen Helmi Menke und 
Ursula Günther. 

Nun liegt es an uns allen, ein fröhliches und harmonisches Jubelfest zu feiern!

Euer Königspaar Dierk und Rita



Grußwort Schirmherr

Hochverehrte Majestäten Dierk und Rita Haberhausen,
verehrtes „Kaiserpaar“ Markus und Manuela Barkhausen,
Oberst Josef Wecker,
liebe Schützen im Heimatschutzverein Holtheim,
liebe Gäste aus dem „Silberdorf“ Holtheim und  von nah und fern!

Schaut auf Eure Enkelkinder! Zeigt Euch Ihrer würdig! Ein nobles 
Ziel, das die  Nobelpreisträgerin Bertha von Suttner zum Ausdruck 
bringt. Diese kluge Frau wurde übrigens in dem gleichen Jahre 
geboren, in welchem der Heimatschutzverein Holtheim gegründet 
wurde.

Sie macht deutlich: Insbesondere die Zukunft unseres Gemeinwesens und die Sicherung des Friedens 
ist wichtig! Und bezogen auf Holtheim bedeutet das: Wir müssen aus tiefer Wurzel, aus Tradition und 
Grundwerten den Blick auf kommende, auf friedvolle Jahrzehnte, auf das Leben im Dorf richten.

Der Heimatschutzverein Holtheim richtet schon in seiner Satzung seinen Blick nach vorn, auf das Leben 
mit der Natur und auf das Leben der Gemeinschaft, auf den Heimatort. Schützen tragen als übergreifen-
der Verein Verantwortung für ihr Dorf!

Die Schützen in Holtheim sind also völlig auf der Höhe der Zeit und betonen in Ihrer Satzung sogar 
die Gemeinsamkeit aller, „ohne Unterschied von Geschlecht, Abstammung, Rasse, Sprache, Herkunft, 
Glauben, religiöser oder politischer Anschauung“ im Dienste des Allgemeinwohls.

Auf diese Satzung und auf die Leistungen des Heimatschutzvereins 1843 e.V. Holtheim können Sie stolz 
zurückblicken, darauf werden auch Ihre Enkelkinder in Zukunft bauen können. Das alles aber ist auch 
hier und heute ein guter Grund zum Feiern und deswegen sind ja auch so viele zum Jubiläum in einen der 
schönsten Dörfer im Kreisgebiet in der waldreichen Egge gekommen.

Ich gratuliere als Schirmherr dem Heimatschutzverein und allen Holtheimer(inne)n zu diesem Jubiläum 
und wünsche Ihnen und allen Gästen grandiose Feierlichkeiten zu 175 Jahren Heimatschutzverein 
Holtheim 1843 e.V.

Nicht unseren Vorvätern wollen wir trachten uns würdig zu 
zeigen - nein: unserer Enkelkinder! 
Bertha von Suttner

Manfred Müller
Landrat



Nachruf – Verstorbene des Vereins

Wir gedenken in Trauer und Verehrung 
unserer vermissten, gefallenen und 
verstorbenen Schützenbrüder.

Im Jahr 2017/2018 verstarben unsere Schützenbrüder

	
	
	
Schützenbruder	 Martin Humberg		  27.07.2017
Ehrenhauptmann	 Bernhard Poggenpohl	 29.07.2017
Schützenbruder	 Franz Poggenpohl		  12.10.2017

Ihre Freundschaft bleibt uns Verpflichtung, ihr Wirken uns stetiges Beispiel.

Ihrer und aller verstorbenen Schützenbrüder gedenken wir mit einer Kranzniederlegung am Ehrenmal 
und in der Schützenmesse am Schützenfestsamstag.

Vorstand des
Heimatschutzvereins Holtheim e.V. 1843

Information

... im Jahr 2017/2018 folgende Schützenbrüder dem Heimatschutzverein Holtheim 1843 e.V. beitraten:

Wusstet Ihr schon, daß ...

Münker		  Matthias
Altrogge		  Sebastian
Grewe		  Patrik
Tillmann		  Nico

Kummerow	 Philipp
Thonemann	 Joel
Schulte		  Klaus
Breker		  Jannik



Festumzug

Marschweg zum Jubelschützenfest 2018 (wetterbedingte Änderungen behalten wir uns vor)

Freitag, den 13. Juli
17.30 Uhr  Antreten am Vereinslokal Landgasthof Schäfers, Mitteldorfstraße, Eggestraße, Ehrenmal,  
Kranzniederlegung und Großer Zapfenstreich, Zum Brunnen, Ständchen beim Oberst, Annenweg, 
Eggestraße, Ständchen beim Ortsvorsteher, Eggestraße, Zum Kornbühl, Postkamp, Am Südhang, 
Zum Kornbühl, Ständchen beim Kaiserpaar,  Zum Kornbühl, Postkamp, Am Südhang, Ständchen beim 
Königspaar, Am Südhang, Eggestraße, Ständchen bei der 40 - jährigen Jubelkönigin, Eggestraße,             
Ständchen beim 25 - jährigen Jubelpaar,  Schützenhalle. 

Samstag, den 14. Juli
16.30 Uhr  Antreten am Vereinslokal Landgasthof Schäfers, Schulstraße, Mitteldorfstraße, Eggestraße, Zum 
Kornbühl, Postkamp, Am Südhang, Abholung des Königspaares, Eggestraße, Ehrenmal, Schützenmesse,   
Bekestraße, Eggestraße,  Schützenhalle. 
 
 
Sonntag, den 15. Juli
14.00 Uhr Antreten am Vereinslokal Landgasthof Schäfers, Schulstraße, Eggestraße, Zum Kornbühl, 
Postkamp, Am Südhang, Abholung des Königspaares, Eggestraße, Parade Dorfmitte,  Eggestraße, 
Bekestraße, Eggestraße, Am Lipsberg, Am Charlottenbusch, Eggestraße, Schützenhalle.

Montag, den 16.Juli
8.45 Uhr Antreten am Vereinslokal Landgasthof Schäfers, Schulstraße, Eggestraße, Schützenhalle.

Sponsoren

Danke •  Danke • Danke • Danke • Danke • Danke • Danke • Danke • Danke •  Danke •  Danke •  Danke •  Danke 

Der Vorstand des Heimatschutzvereins Holtheim 1843 e.V. möchte sich an dieser Stelle bei allen 
Sponsoren, Gönnern, Gästen und ehrenamtlichen Helfern herzlich dafür bedanken, dass durch ihre 
Unterstützung die Tradition in Holtheim auch in den nächsten Jahren fortgesetzt werden kann.

DankeDanke



Termine
Termine • Termine • Termine • Termine • Termine • Termine • Termine • Termine • Termine • Termine 

Termine 2018

Fr. 13.07.2018	 175 - jähriges Jubelfest des HSV Holtheim
Sa. 14.07.2018	 175 - jähriges Jubelfest des HSV Holtheim
So. 15.07.2018	 175 - jähriges Jubelfest des HSV Holtheim
Mo. 16.07.2018	 175 - jähriges Jubelfest des HSV Holtheim
	
Mo. 30.07.2018	 Schützenfrühstück Hakenberg                                                  
	
Sa. 01.09.2018	 61. Kreisschützenfest in Holsen-Schwelle-Winkhausen (Zapfenstreich)
So. 02.09.2018	 61. Kreisschützenfest in Holsen-Schwelle-Winkhausen (Festumzug)
Mo. 03.09.2018	 61. Kreisschützenfest in Holsen-Schwelle-Winkhausen (Schützenfrühstück)
	
Sa. 06.10.2018	 Arbeitseinsatz Schützenhalle 9.00 Uhr
	
Sa. 06.10.2018	 Klostermann Pokalschießen in Lichtenau
	
Sa. 20.10.2018	 Königinnentreffen und Schützenabrechnung (Antreten 17.00 Uhr)
	
Sa. 27.10.2018	 ca.  18.00  Uhr Abfahrt zum Herbstball des KSB Büren
		  in Büren, Ausrichter Weiberg
	
Sa. 03.11.2018	 Pflege von Obstbäumen
	
Fr. 09.11.2018	 Bewirtung Betriebsfeier, St. Vincenz Krankenhaus, in Wewer
	
Mo. 12.11.2018	 Obristen-Treffen, Ämter Lichtenau / Atteln, in Blankenrode 19.00 Uhr
	
Sa. 17.11.2018	 Volkstrauertag 
 
Termine 2019	

Fr. 01.03.2019	 Öffentliche Karnevals - Generalprobe in der Schützenhalle
Sa. 02.03.2019	 Große Karnevalsgala in der Schützenhalle
So. 03.03.2019	 Kinderkarneval in der Schützenhalle
	
Mi. 01.05.2019	 Traditionelles Wecken des Spielmannszug Holtheim
	
Do. 20.06.2019	 Fronleichnamsprozession durch das Unterdorf
Do. 20.06.2019	 Vogelschießen des Heimatschutzverein 1843 e.V.
	
Sa. 20.07.2019	 Schützenfest des Heimatschutzvereins Holtheim 1843 e.V.
So. 21.07.2019	 Schützenfest des Heimatschutzvereins Holtheim 1843 e.V.
Mo. 22.07.2019	 Schützenfest des Heimatschutzvereins Holtheim 1843 e.V.



Königspaar vor 40 Jahren

Königspaar Albert Günther     
& Ursula Günther

Königspaar Josef Knaup und Gabi Knaup

Königspaar vor 25 Jahren



Königspaar vor 50 Jahren

Königspaar 
Wilhelm Menke    & 
Margarete Wittlage

Königspaar vor 60 Jahren

Königspaar 
Karl Grewe     & 

Helmi Menke       
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Teilnehmende Vereine am Samstag

Teilnehmende Vereine am Sonntag

Blasorchester Lichtenau e.V.
Spielmannszug Lichtenau e.V.

Heimatschutzverein Lichtenau 1663 e.V.
Heimatschutzverein Asseln 1585 e.V.
Heimatschutzverein Hakenberg  1921 e.V.
Bürgerschützenverein Henglarn
Heimatschutzverein Herbram 1936 e.V.
Kameradschaftsverein Iggenhausen

Spielmannszug Kleinenberg 1930 e.V.
Blasorchester Sintfeld Echo Haaren 1903 e.V.

Heimatverein Blankenrode 1950 e.V.
St. Sebastian Schützenbruderschaft Kleinenberg 1552 e.V
Schützenverein Meerhof 1922 e.V.
Heimatschutzverein Husen 1842 e.V.
Heimatschutzverein Grundsteinheim 1629 e.V.
Heimatschutzverein Siddinghausen  1828 e.V.
St. Johannes-Schützenbruderschaft Atteln 1710  e.V.



Jubelschützenfest in Holtheim am
13., 14. 15. und 16. Juli 2018

Freitag, 13. Juli
17.30 Uhr   	Antreten des Heimatschutzvereins und der Musikkapellen 
   	am Vereinslokal Landgasthof Schäfers
17.45 Uhr    	„Großer Zapfenstreich“ mit Kranzniederlegung und 	Gefallenenehrung am Ehrenmal
anschließend   Ständchen bringen beim Oberst, Ortsvorsteher, König, Jubilaren und Kaiser
anschließend    Marsch zur Schützenhalle 
Ab ca. 21.00 Uhr  Ehrungen der Jubilare, Gemütlicher Abend mit Blasmusik
 
Samstag, 14. Juli
16.30 Uhr    Empfang der Gastvereine am Vereinslokal Landgasthof Schäfers
16.45 Uhr    Antreten aller Vereine und der Musikkapellen am Vereinslokal 				 
   Landgasthof Schäfers
anschließend   Abholen des Königspaares und Hofstaat 
17.30 Uhr    Schützenmesse mit Fahnenweihe am Ehrenmal und Segnung des Ehrenmals 
Ab ca. 20.00 Uhr Großer Festball in der Schützenhalle mit der Tanzkapelle 
   „Freude & Frohsinn“ Etteln e.V.

Sonntag, 15. Juli
7.00 Uhr     Wecken durch den Spielmannszug Holtheim
13.45 Uhr   Empfang der Gastvereine am Vereinslokal Landgasthof Schäfers
14.00 Uhr   Antreten aller Vereine und der Musikkapellen am Vereinslokal 				 
   Landgasthof Schäfers
anschließend   Großer Festumzug mit Abholen des Königspaares und Hofstaat 			 
   zur anschließenden Parade in der Dorfmitte 
ca. 17.30 Uhr   Königstanz und Kinderbelustigung mit dem Blasorchester 				  
   „Freude & Frohsinn“ Etteln e.V. und dem Spielmannszug Holtheim  
20.00 Uhr   	Großer Festball mit der Tanzkapelle „Freude & Frohsinn“ Etteln e.V.

Montag, 16. Juli
8.45 Uhr    Antreten am Vereinslokal Landgasthof Schäfers, Marsch zur Schützenhalle mit 
   Ehrung verdienter Schützenbrüder in der Schützenhalle
9.30 Uhr   Schützenfrühstück, Begrüßung der Ehrengäste
ca. 14.30 Uhr   Ausmarsch der Fahnen, Ausklang des Festes, DJ, Ende offen

Festfolge

Bitte beachten:

Samstag ist um 16.30 Uhr

Antreten



Schützenfest 2018

Holtheim feiert 175-jähriges Jubelschützenfest

Dierk und Rita Haberhausen regieren im Jubeljahr 
das Holtheimer Schützenvolk

Holtheim: Unter der Regentschaft des Königspaares 
Dierk und Rita Haberhausen feiert ganz Holtheim vom 
13.-16. Juli sein 175-jähriges Jubelfest.

Die Prinzen waren beim Vogelschießen am 
Fronleichnamstage schnell ermittelt: 
Apfelprinz wurde mit dem 1. Schuss Vorjahreskönig 
Frank Sander, die Würde des Zepterprinzen konnte sich 
Christoph Tölle mit dem 2. Schuss sichern, Kronprinz 
wurde mit dem 21. Schuss Sebastian Tölle.
Einige gezielte Schüsse brachten in der nächsten Zeit 
den von Schützenbruder Heribert Altrogge gebauten 
Holzadler arg in Bedrängnis. Aus der Reihe der 
Königsaspiranten ging schließlich Dierk Haberhausen 
als Sieger hervor. Um 18.05 Uhr konnte der 46-jährige 
Prüfungsmittelentwickler mit dem 160. Schuss die 
Reste des Holzadlers „von der Stange holen“. Seine 
Frau Rita wird mit ihm die Regentschaft führen. 
Dem Königspaar zur Seite steht der Hofstaat mit:
Ulrike & Reinhard Sicken, Simone Hillermann & Jörg 
Geilhorn, Kerstin & Ingo Altrogge, Annette & Alois 
Knaup sowie Manuela und Markus Barkhausen die auch 
gleichzeitig das Kaiserpaar im Jubeljahr sind.

Im Rahmen des 175-jährigen Bestehens des 
Heimatschutzverein Holtheim 1843 e.V. wurde zum 1. 
Mal ein Kaiserschießen durchgeführt. Hier sicherte 
sich mit den 20. Schuss Frank Striewe die Würde 
des Zepterprinzen, mit dem 24. Schuss Dierk Steins 
die Würde des Apfelprinzen und Kronprinz wurde 
mit dem 42. Schuss Ehrenoberst Walter Knaup. Mit 
dem 72. Schuss sicherte sich Markus Barkhausen die 
Kaiserwürde im Jubeljahr.

Beginn des Festes ist im Jubeljahr, Freitag, der 13. 
Juli, um 17.30 Uhr mit dem Antreten der Schützen und 
Musikkapellen am Landgasthof Schäfers. Von dort 
marschieren die Schützen zum Ehrenmal, um der gefal-
lenen und vermissten Söhne der Gemeinde zu geden-
ken. Anschließend wird vom Spielmannszug Holtheim 
und dem Blasorchester „Freude & Frohsinn “ aus Etteln 
der Große Zapfenstreich gespielt. Danach werden dem 
Ortsvorsteher, Schützenoberst, den Jubelpaaren und 
natürlich dem amtierenden König und der Königin, 
sowie dem Kaiser und der Kaiserin ein Ständchen 
gebracht. Ab ca. 21.00 Uhr Ehrung der Jubilare und 
gemütlicher Abend mit Blasmusik der Musikkapelle 
„Freude & Frohsinn Etteln“.

Am Samstag, dem 14. Juli, um 16.30 Uhr Empfang aller 
Gastvereine am Vereinslokal Landgasthof Schäfers. Um 
16.45 Uhr Antreten des Heimatschutzvereins Holtheims 
und aller Gastvereine und Musikkapellen zum Abholen 
des Königspaares mit Hofstaates zur anschlie-
ßenden Schützenmesse (17.30 Uhr) am Ehrenmal mit 
Fahnenweihe und Segnung des Ehrenmal.
Ab ca. 20.00 Uhr ist großer Festball in der Schützenhalle 
mit der Tanzkapelle „Freude & Frohsinn Etteln“. 



Schützenfest 2018

Der Schützenfestsonntag, 15. Juli wird mit dem Weckruf 
des Spielmannszuges um 7.00 Uhr eingeleitet. 
Um 13.45 Uhr Empfang der  Gastvereine am Vereinslokal 
Landgasthof Schäfers. 
Um 14.00 Uhr Antreten aller Vereine und Musikkapellen 
zur Abholung des Königspaares mit seinem Hofstaat  
aus ihrer Residenz (Am Südhang 8). Danach folgt die 
Parade in der Dorfmitte und anschließend der große 
Festumzug durch die Gemeinde. 
Um ca. 17.30 Uhr  wird nach dem Königstanz die 
Kinderbelustigung mit der musikalischen Begleitung 
der Blaskapelle „Freude & Frohsinn“ aus Etteln sein. 
Natürlich wird auch der Spielmannszug Holtheim für 
musikalische Unterhaltung sorgen.
Um 20.00 Uhr beginnt der große Festball mit der 
Tanzkapelle „Freude & Frohsinn Etteln“.

Am Schützenfestmontag, dem 16. Juli ist um 8.45 Uhr 
Antreten am Vereinslokal Landgasthof Schäfers, Marsch 
zur Schützenhalle, Ehrung verdienter Schützenbrüder, 
anschließend ist das gemeinsame Schützenfrühstück 
mit Begrüßung der Ehrengäste. 
Nach dem Ausmarsch der Fahnen um ca. 14.30 Uhr folgt 
der gemütliche Ausklang des Schützenfestes mit DJ. 
Ende offen! 

Für die musikalische Begleitung bei den Festumzügen 
sorgen der Spielmannszug Holtheim,das Blasorchester 
„Freude & Frohsinn Etteln e.V.“, das Blasorchester 
Lichtenau e.V., der Spielmannszug Lichtenau e.V., 
der Spielmannszug Kleinenberg 1930 e.V. und das 
Blasorchster Sintfeld Echo Haaren 1903 e.V..    
Die Tanzmusik liegt ebenfalls in den Händen der 
Blaskapelle „Freude & Frohsinn Etteln e.V.“

Der Vorstand des Heimatschutzvereins Holtheim bittet 
die ganze Bevölkerung um Beflaggung der Straßen und 
lädt alle Vereinsmitglieder, Einwohner, Neubürger und 
Gäste herzlich zum Holtheimer Schützenfest ein.

Das Schützenjahr 2018/2019

Heimischer Schützenbruder unseres Heimat-
schutzvereins errang in seinem Wahlheimat die 
Königswürde.
In Blankenrode regiert Ralf Beseler das 
Schützenvolk 2018/2019. Ihm zur Seite steht 
als Königin seine Ehefrau Juliane.



Impressionen Vogelschießen 2018

Unsere Kaiser-Prinzen: Frank,Walter und Dierk

Unser Kaiserpaar: Manuela & Markus



Impressionen Vogeschießen 2018

Unsere Prinzen: Sebastian, Christoph und Frank



Impressionen Schützenfest 2017

Königspaar Frank und Marion Sander mit Hofstaat und Vorstand



Impressionen Schützenfest 2017



Heimatschutzverein Holtheim 1843 e.V.

JUBEL FEST13. bis 16. Juli 2018
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Hiermit informieren wir Sie 
darüber, dass wir Film- und 
Fotoaufnahmen auf unserem 
Fest erstellen. Mit Betreten des Festplatzes 

erklären Sie sich damit einverstanden ge�ilmt oder 
fotogra�iert zu werden.Der Vorstand des Heimatschutzvereins Holtheim 1843 e.V.

Plakat Fotorecht.indd   1

19.06.2018   07:49:53

Heimatschutzverein Holtheim 1843 e.V.

PIN „Jubelfest“

4,00 €

JUBEL FEST
13. bis 16. Juli 2018sc

hü
tz

en

Liederbuch

6,00 €
1

Liederbuch

Heimatschutzverein 

Holtheim

JETZT erhältlich

Ansteckpin zum 

175 jährigen Jubiläum

mit heimischen und

bekannten Stimmungsliedern

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
I

„Jubel“brille
3,00 €Sonnenbrille in Nerd-Look

in weiß oder schwarz

Die PIN´s und Liederbücher sind erhältlich im Land-

gasthof Schäfers, der Metzgerei Schlender und in der 

Pension Günther. Die „Jubel“brille kann an den vier 

Festtagen in der Schützenhalle erworben werden.

Plakat PIN und Liederbuch.indd   4

12.06.2018   09:14:38



Ehrungen

Ehrungen für langjährige Mitgliedschaft im Heimatschutzverein Holtheim

Mit einem Ständchen am Schützenfestmontag und einer Ehrung mit Ordensverleihung werden in diesem 
Jahr folgende Jubilare geehrt:

für 60 Jahre
Günther		  Gerhard		  Egge 19			   Marsberg-Meerhof
Hillebrand	 Johannes		  Zur Bleiche 4		  Holtheim
Hüneke		  Karl		  Zum Brunnen 6		  Holtheim
Joachim		  Karl		  Eggestraße 39		  Holtheim
Meyer		  August		  Zum Brunnen 12		  Holtheim
Sander		  Wilhelm		  Mitteldorfstraße 1		  Holtheim

für 50 Jahre
Altrogge		  Alfons		  Zum Brunnen 8		  Holtheim
Gockel		  Herbert		  Rosenstraße 17		  Kleinenberg
Meyer		  Alfred		  Annenweg 24		  Holtheim
Tölle		  Norbert		  Annenweg 32		  Holtheim

für 40 Jahre
Breker		  Johannes		  Ermlandstraße 9		  Lichtenau
Diederichs	 Dietmar		  Am Lipsberg 31		  Holtheim
Menke 		  Willi		  Zum Brunnen 41		  Holtheim
Möhring		  Heinz		  Zum Brunnen 10		  Holtheim
Müller		  Anton		  Schulstraße 12		  Holtheim
Sander		  Jürgen		  Am Lipsberg 16		  Holtheim

für 25 Jahre
Behler		  Ulrich		  Königstraße 7		  Lichtenau
Bunte		  Michael		  Schusterknapp 4		  Holtheim
Diekmann		 Horst		  Eggestraße 44 a		  Holtheim
Kühnel		  Markus		  Am Eichholz 4		  Holtheim
Müller 		  Christoph		  Zu Bleiche 2		  Holtheim
Sander		  Rainer		  Mitteldorfstraße 9 a		 Holtheim
Sander 		  Siegfried		  Annenweg 11		  Holtheim
Tölle		  Christoph		  Am Südhang 21		  Holtheim
von Zitzewitz	 Ralph		  Wertheim			  Bad-Driburg Neuenheerse



Wir wünschen dem Königspaar
Dierk und Rita mit Hofstaat,

allen Schützen und Gästen unvergessliche 
Stunden auf dem diesjährigen Jubelschützenfest.
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